

Dreptatea

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC - Creștin și Democrat

Director PAUL LĂZĂRESCU

Redacția și Administrația Calea Victoriei, Nr. 133, et. 2

Contul de curent la BNR Secursala Municipiului București nr. 45.10.50. 11.0000

4 pagini - 3 lei

PUTEREA ÎN PANICĂ

În decembrie istoria românilor se scrie din nou. Pășii străzi al cetățeanului de rând sau al cetățeanului de putere, bate tot mai accelerat. Comunicate, comunicări, intervenții, manifestări, manifestări, manifestări...

PRIN VIZETĂ



O lună de la „liberalizarea președintelor“

Foto: C. CONSTANTINESCU

IULIU MANIU, icoană gânditoare

în altarul istoriei naționale

Interviu cu dl. prof. dr. ION JOVIN, medicul personal al lui Iuliu Maniu și participant la actul Marii Uniri

Mal întâi a redactat un fel de ultimatum către guvernul mahgar prin care cerea acestuia să predea „imperiu“, cum spune el, în termen de cîteva zile. Imperiu, adică administrația, care le-am reclamat și care aproape coincide cu frontiera de astăzi.

N-avem oameni?

Pe măsură ce diferitele sectoare ale vieții noastre economice și social-politice se degradează, de la o zi la alta, aud tot mai insistențios această sintagmă care se generalizează: nu avem oameni! Te întrebi de ce?

re, au intrat în discuție pentru cele mai înalte distincții, inclusiv premiul Nobel. Și, dacă astfel stau lucrurile la nivelul celui mai înalt reprezentant al țării, să te mai mire că la tranzațiile comerciale îl trimitem tot pe vechii sarlatani, care mănăscău fără aplombul de azi, și pe vremea dictaturii? Că pe la reprezentanțele noastre s-au „ascuns“ înși care în Decembrie au participat la represiuni? Li s-a pierdut urma? Sînt persoane onorabile, mesagerii unui popor harnic și talentat etc.



Programul economic guvernamental: între strînsul recoltii și strînsul curcii.

a lovii cu sete în oamenii ordinari... Revoluționarii sadoși? S-au cociat ei mai sus, lucru foarte profitabil, dar și riscant: aproape fiecare dintre noi cunoaște măcar doi-trei dintre acești „protagoniști“ și se întrebă cu amărăciune dacă și ceilalți n-or fi din același sortiment. În lături cu ei, gîndește lumea, ba uneori o și spune, răspicat. Dar din spire virful puterii vine invariabil răspunsul: n-avem oameni, pe cine să punem în loc? În fruntea țării, în fruntea parlamentului, vechi sau foarte vechi nomenclaturisti. Se crucește Apusul: cum, domnule, tot așa? n-au găsit și ei pe altcineva? Și noi, care ne-am lăsat îndotdușoara conducătorii, solidari cu marea, draga noastră greșală, răspundem la unison: așa cum sînt, sînt ai noștri; alții nu avem!

ION LAZU

(Continuare în pag. a-2-a)

România va fi REPUBLICĂ?

Marți, 11 decembrie, Comisia constituțională a făcut publice, în cadrul unei conferințe de presă, tezele care vor sta la baza Constituției României. Termenul pentru elaborarea acestei Legi fundamentale, conform Legii 92/1990 este de 18 luni, de la data formării Adunării Constituante - 18 Iulie 1990.

Principiile și structura pe capitole a viitorului proiect de Constituție care au fost stabilite urmează să fie aprobate de Adunarea Constituantă, după care se va procedea la redactarea integrală a fiecărui capitol. Viitorul proiect este structurat pe titluri, pe capitole, iar unele capitole pe secțiuni, pentru a se evidenția instituțiile și distincțiile dintre aceste instituții.

VICTOR DANC

GREVA STUDENȚILOR BUCUREȘTENI

Domnilor Iliescu și Roman, atenție!



Avem un statut după care ne ghidăm, un Departament Civic în cadrul administrației studentilor Andra Bojin, anul trei al Facultății de Matematică, Colegiul ei, Octav Fărăcaganu, consideră că „deocamdată nu este momentul să leșim în stradă“! Tiberiu și Marina Cnab, sintezind programul de revendicări al studenților, au publicat hotărârile celor aflați în grevă la Universitatea bucureșteană de a merge pînă la capăt. Hofman Răzvan consideră că „umătățile de măsură nu mai au loc, fapt de altfel confirmat de numărul celor care au semnat pentru declanșarea grevei. La „Mate“ 317, împotriva 21, la Fizică peste 900 pen-

ILIE COSTACHE

foto: PETER GEORGHE

(Continuare în pag. a 4-a)

Domnule Președinte,

Am recurs la acest gest disperat și nu prea potrivit cu uzanțele democrației deosebite, deoarece nu pot veni la Cotroceni neînțeles și nici nu sînt prieten de-o viață cu dl. Eugen Ibrăile. Dar, în precizia motivului pentru care deschidem această corespondență vă propun să vă dușeți cu înțelegere Constituția va garanta în sfîrșit secretul deschiderii corespondenței, așa cum se procedea în orice țară civilizată, să vă adresez cele mai calde felicitări pentru modul exemplar în care ați acționat pînă acum, precum și pentru caracterul puternic angajat, profund revoluționar al intervenției dvs. televizate în fața poporului român (din rîndurile cărora vă îndăjduiesc să fac și eu parte, dacă veți lua în considerare cererea mea).

FLORIN TOMA

Cu înțelegere și respect,

(Continuare în pag. a 4-a)

GRAFFITI

Pe zidul Institutului de Arhitectură a apărut, la începutul acestui an, un graffiti, o mărturisire în trei cuvinte a prea marii dureri pe care cu toții am trăit-o, a înfiorării noastre în fața ororilor - represiunii comuniste din decembrie 1989: EX OSSIBUS ULTOR. A fisele, comunicatele și strigătele de dispreț așezate pe hîrtie și lipite pe zid au acoperit acum cele trei cuvinte luate dintr-un vers al marelui Vergiliu: EX ORIBUS ALIQUIS NOSTRIS EX OSSIBUS ULTOR (Aen, IV, 625). Se va ridica un răzbușător din cenușa oaselor mele.

BOGDAN PETULESCU

ghiar, se spune că era un om progresist. Acum Iasi, care mai tirziu s-a exilat voluntar în Statele Unite reintorcîndu-se în Europa, într-un interviu acordat ziarului „Curentul“, și-a expus succint părerea despre Iuliu Maniu: Mare om politic acest Iuliu Maniu!

— Cum s-au desfășurat „ostilitățile“ între cele două delegații? — Iasi vine în Arad, în 10 noiembrie, însoțit de o suită extraordinară, cu intenția de a-l înlocui pe Iuliu Maniu.

— Despre acel Oscar Iasi care a condus delegația mahgar...

ÎN ATENȚIA CITITORILOR

Amintim tuturor cititorilor noștri că abonamentele pentru ziarul „DREPTATEA“ pot fi contractate la toate oficiile poștale din țară, pînă la data de 20 decembrie a.c. Menționăm că ziarul nostru figurează în catalogul publicațiilor la poziția nr. 8. Abonindu-vă la „DREPTATEA“ vă asigurăm dreptul de a cunoaște adevărul despre evenimentele din România și totodată posibilitatea de a vă iniția în politica constructivă a partidului nostru.

FURILE

abuziv. Ferecăt în bucărele construite din vreme sub firme nevinovate, corifeii dezastrului național și uneltele lor rumegătoare în continuare palele rămase și dau semne că în curînd vor ataca și ulcelele mielii noastre propriietăți strămoșesti. Și așa s-a ajuns ca oamenii să intru-tălasă guverne la berărie, să caute potecile spre cabinetele ministeriale, să caute cîștigul rapid și puterea fără a percepe responsabilitatea ce decurge din deținerea ei. Puterea se...

GREVA GENERALĂ

Ne pîrim fără rusine. Ne humilăm între noi cu o nepăsare venică nu nebulă. Ne înversurăm și isterizăm toate patimile naționaliste. Nu ne mai interesează ce spune lumea despre noi, am lăsat-o pe calea ce duce spre contrariul civilizației și ne întindem zăbrăvan în ea. Ne inventăm dușmani și nu-i vedem pe cei ce sînt cu adevărat, umblînd printre noi, aștînd, instigînd, provocarea fiind metoda de îndolung verificată de rezistența totalitară. Vechile spaime și nemulțumiri se estompează din pricina noilor eșecuri de zile de mine, îngrijorări abili de curate spre nostalgia unei ezororii stabilități. Ne vine greu să pricepem că sistemul comunist a falimentat, a succombat din chiar cauza succeselor sale: comunicarea avuției, a mediocrității, a naturii, confiscarea gîndului, morală, liberului arbitriu. Itepeno să uităm că devenisem „oameni noi“, manechine fără alt sentiment decît extazul colectiv față de deținătorii puterii, pămășii entuziaști ai orgiilor festive ceasuite. Din lupta cu viața numai spîrtele foarte sigure și credințele înșelătoare. Dar, de ce să pretindem puritate absolută, lipsă de ispită către frîntul opoziției? Nimeni, dacă ne gândim bine, Spovedania și căința din treștină tocmai de aceea se practică, pentru a obține înțelegerea semenilor noștri. O greșală rămină o greșală, doar prima pretinde pedepse materiale pe măsura gravității ei. Aflați mereu în război cu natura, specialitatea gîndirii comuniste, am omis că noi înșine, ca oameni, sîntem natură, prin urmare, am fost în război cu noi mereu-mereu, luptă cu noi înșine, pînă la căderea energilor creatoare. Deșeurile din acest somn peste măsură prelungit se face anevoie și o anumă mahmureală, logic survenită după afița rație de drog ideologic, cere victime. Participați sau reale, nu ne mai interesează, rugul să ardă. Și să ne deslășim la dureroasa răsunătoare a victimelor. Cel mai adesea nevinovate, căci vinovații sîntu gîsit adăpost din vreme. Trînd în chip primejdios s-au perfecționat în arta sustragerii de răspunderile asumate în chip

GREVA GENERALĂ

plînge că masele ies în stradă și nu-și vede propria contribuție la crearea unei atari situații. Cînd un fanatic deputat acuză în Cămară pluralismul politic, apare normal ca preopinții să fie supărați. Puterea, începînd chiar din primele zile de după 22 Decembrie 1989, nu a acceptat nimic pe calea dialogului și alternativelor de program. Doar presiunile străine, unele inițiative dirijate de tip totalitar. Să facem abstracție de trecutul d-lui președinte Iliescu, să-l vedem doar în jpostaza de fiu răcător revenit acasă. Noi am sacrificat viața, dar oare cu folos? Sub oblađuirea d-sale Guvernul Provisoriu a organizat ca mai rușinoasă campanie electorală din Europa. Nicăieri nu s-au orcheștriat atîtea calamități, nicăieri nu s-au făcut promisiuni atât de ireproșabile ca la noi. Nicăieri nu s-a speculat atât de cinic și propensiv asupra elan de cîmp electoral ca la noi. Opoziția discreditată prin milioace tipic totalitare n-a avut cum ajunge în dialog real cu alegătorii. Puterea i-a asmutit pe muncitorii împotriva intelectualilor și marea noastră, deși să aplice cu „fermitate“ legea, face pasul de tango, leninist, adică dă

VIORLE ȘTIRBU (Continuare în pag. a 4-a)

CARNET ȘCOLAR

De astăzi s-a deschis... Anul I la școlile profesionale... Școlile profesionale sunt...

MINISTERUL ÎNVĂȚĂMÎNTULUI ȘI ȘTIINȚEI... Listă de obiecte de studiu... Obiecte de studiu în învățământul...

PREFECTURA JUDEȚULUI... Aprobarea proiectului... Proiectul de organizare a învățământului...

EUGEN TODA... De țineți nu era mai mult de... Bătrînul străbunese...

Un punct de vedere cu privire la grupajul de articole „Au cuvîntul cadrele militare”

Desigur, dacă ne abținem după... „Au cuvîntul cadrele militare”... Grupajul de articole...

Românul in-gind-urat

Oamenii minții din cap până... „Românul in-gind-urat”... Gîndurile noastre...

N-avem oameni?... Paradoxul acestor vremuri... Nu avem oameni...

Economieile... Acum am salariu, tată... Economie și viață...

„Cenușăreasa” și condurul guvernului

În plină „terapie de șoc” gu... „Cenușăreasa” și condurul guvernului... Criza guvernului...

GRID MODORCEA

P.S. Frumusețea societății... Grid Modorcea... Societatea noastră...

IULIU MANIU, icoană gînditoare în altarul istoriei naționale

În sala cazinoului militar... Iuliu Maniu, icoană gînditoare... Viața și opera...

(Urmare din pag. 1)

convince pe românii să se des... (Urmare din pag. 1) - Balconul era plin de un... - Da, de fapt, ce vrei să...

(Urmare din pag. 1)

toarcem puțin în timp: cum e... (Urmare din pag. 1) - În momentul când a venit... - Da, de fapt, ce vrei să...



PARLAMENT

Amar decembrie comemorativ

Miercuri, 13 decembrie. Cu multa simpatie pentru revolutia din noiembrie din 1989...

Singurul lucru decent, cu toate ca a fost de completat, singurul fost frumos din toata aceasta...

DREPTURILE OMULUI ÎN ROMÂNIA

Primele două zile ale Conferinței Internaționale a organizațiilor neguvernamentale pentru drepturile omului...

COMUNICAT

Conferința internațională a organizațiilor neguvernamentale pentru drepturile omului din țările membre ale CSCE...

FURILE

Urmare din pag. 1) După, amintind măsurile ce trebuiau să intre în vigoare de la 1 ianuarie viitor...

Infirmarea infirmării sau confirmarea confirmării?

Prevedea dialogul guvern-sindicatele de la Palatul Cotroceni, ce a avut loc marți 12 decembrie...

FRĂȚIA în caruselul grevelor?

Abia terminată Greva Sindicatului Soferilor, un alt sindicat afiliat la Confederația Frăția...

GILDA LAZAR

Stegul care a fluturat după revoluție și pînă de curînd deasupra Parlamentului...

Jumătatea vitregită a Europei (I)

Conferința la nivel înalt pentru Securitate și Cooperare în Europa desfășurată în luna noiembrie la Paris...

THE EUROPEAN

Torturarea rebelilor din România

Prizonieri de conștiință se află încă reținuți în spitalele de neuropsihiatrie și astăzi, la un an de la căderea dictaturii...



Reținută, deoarece a îndrăznit să spună ceea ce gîndea, Marilena Ursu se află încă în spitalul psihiatric la un an după Revoluție.

Între cei care stau încă în așternute azule se află și Marilena Ursu, de 28 de ani, a cărei sînzură a rănită a fost înaltă...

În timpul revistei, nu există nimic de citit, nu există radio, nu există televizor în camera lor.

Domnii Președinte,

În contextul social, politic și economic actual pe plan național, studenții Facultății de Geografie Turismului Sibiu...

Domnii Ilescu și Roman, atenție!

Domnii Ilescu și Roman, atenție! În contextul actual pe plan național, studenții Facultății de Geografie Turismului Sibiu...